



提案建议

针对学校附近出现的私人
寄宿点,民进海南省委会建议

为“家庭托管班”
设定入市门槛

本报海口2月9日讯(记者魏如松
通讯员张译彪)近年来,我省一些中小学校
附近,悄然出现了一些无证且具有一定规
模的私人寄宿点,这些托管班多数配套设
施不齐全,管理不到位。民进海南省委会
建议,制定出一套托管行业标准,设置准入门
槛,对“家庭托管班”从业场所、人员资格等
依法做出明确规定

民进海南省委会相关负责人告诉记
者,托管班质量参差不齐,基本上是无照经
营,根本不具备托管条件。同时,收费混乱
无标准,增加了家长的经济负担。
该负责人表示,大部分托管机构的工作
人员没有健康证,餐具消毒不到位,消防
设施不齐全,“有些地方挤满了学生,加上
学生自拉电线,随意用水用电,存在极大的
安全隐患。”

记者了解到,由于监管不利,学生不遵
守公德的情况严重。有些学生还养成了吸
烟、喝酒、夜不归宿上网等不良习惯,甚
至结伴外出游玩,对学生的成长极为不利。

民进海南省委会建议,相关部门应酝
酿出台《海南省托管机构管理条例》,制定
出一套托管行业标准,对从业人员人数配
置、卫生环境等依法做出明确规定,进行规
范管理。同时明确托管机构的主管单位。

民进海南省委会还建议,可以由社区统
一组织,把本社区退休的教师、厨师、医务人
员以及待业大学生等组织起来,服务于托管
班,让老人发挥余热,给大学生创业机会。

代表建议

邢诒川代表建议

建立全民
免费体检制度

本报海口2月9日讯(记者黄晶)省人
大代表邢诒川在向省四届人大五次会议
提交的一份建议中提出:尽快完善医保制度,
实行健康关口前置,建立全省全民免费体
检制度。

邢诒川在建议中提到,海南目前有
860多万人口,截至2011年9月,全省城
镇职工、城镇居民基本医疗保险参保人数
达到342万人。但群众大病重病就医的个
人负担水平依然较重,经济风险得不到有
效化解的情况仍较为普遍。

与之相对应,目前在我省医院收治的病
人中,中晚期病人占70%。医疗资源也主要
集中于疾病的中晚期治疗,且重大疾病的花
费一般在10万元以上。经调查显示,这些
病人多因未及时检查,将小病拖成大病,有
的甚至被病魔夺去了宝贵的生命。

“体检”作为一项快速发展的新医疗行
业,是疾病预防与治疗的前置性手段,是解
决“看病难、看病贵”问题的最前期、最
有效的手段。邢诒川建议,建立全省全民
免费体检制度,让人人享有免费体检的
“阳光”,让公众由“病有所医”延伸至“病
有所防”,实现医疗保障向更加关注民生
又好又快地发展。

邢诒川建议,建立全民健康定期免费体
检机制,同步建立全民医疗保险及医疗体检
档案。政府视财政预算一定费用,专款专用,
或从医疗费用中列支,每年或两年(可根据
年龄设定)给每个公民体检一次,并为人民
群众建立健康电子档案,做到“未病先防、
小病先治”。

代表建议

颜家安代表建议

加强我省
围填海管理

本报海口2月9日讯(记者黄晶)随
着我省经济社会发展,特别是海南国际旅
游岛建设的推进,用海项目特别是围海、填
海项目大增。鉴于此,省人大代表颜家安
建议,认真编制我省海洋功能区划,不断完
善我省海域使用管理及其配套制度建设,依
法加强海域使用项目的审核、审批和监督
管理,合理利用海洋资源。

颜家安说,当前我省围填海造地发展
趋势,使我省海域的生态环境和渔业经济
面临严峻的挑战,围填海可能导致近海水
域渔业资源衰退,降低附近海域的生态环
境质量,导致潮滩湿地环境退化,降低海域
的环境容量。

不可否认,围填海是解决人地矛盾的
一个办法,但是盲目围填海将会给生态环
境、社会经济的可持续性、平衡性发展造成
不可估量的影响。因此,人们对于围填海建
设要慎之又慎。

颜家安建议,严格执行海洋功能区划、
依法管海用海;严把围填海工程审批关;
围填海造地要遵循土地利用总体规划;
围填海要用科学的方法,可借鉴国外的人
工岛式围填海方法,同时引入生态补偿机
制等。

陆志远代表认为——

诚信经营是海南旅游生命线

本报记者 胡续发

两会热议

当前,海南正在全力推进国际旅游岛
建设,如何杜绝旅游宰客,还游客一个安
宁、安全、温馨的休闲度假环境?出席省四
届人大五次会议的代表对此纷纷表示,要
深入开展文明大行动,提升全文明道德
素质,同时对不诚信行为绝不能手软。

如今的三亚,的确成了“热”城。有数
据显示,今年春节期间,在三亚漫游的手
机约40万个。也就是说,保守估计,今年
春节在三亚的国内外游客起码40万人。

而游客在三亚逗留的时间平均由去年
的3.1天,延长至今年的3.7天,延长了0.6
天。再看一组数据:2000年来海南旅游的
游客约1000万人次;到了2008年,游客
激增至2000万人次;2011年,一举突破
3000万人次。

媒体报道,2月8日,三亚市工商局已
给网友反映强烈的富林渔村海鲜排档下
拟吊销其营业执照的行政处罚告知书,并
按法定程序处理。对于三亚海岛渔村海
鲜城存在价格欺诈行为,三亚市物价局
将对海鲜城处以50万元罚款。目前,三
亚正在全市开展为期3个月的海鲜市场
整治行动。

“对存在欺客宰客、敲诈勒索等突
出问题的海鲜排档要坚决实行‘一次性死
亡’,重拳出击,让它在海南没有生存立
足之地。”省长助理、省旅游委主任陆志
远代表说,对违法的经营者坚决依法追究
法律责任,这是海南旅游管理坚决的态
度。

“诚信经营是海南旅游有序发展的生
命线。宰客现象久治不除,内在原因在
于我们整个旅游从业人员、整个商家的
诚信水平要提高。要以行政手段、法治
手段、道德手段、提升自身文明道德素
质多管齐下,才能解决这个问题。”陆志
远认为,政府需要加大监管力度,解决
旅游市场中的乱象。

“发生宰客事件,也有深层次的原
因。”有代表认为,三亚旅游市场的供需
矛盾长期存在,游客过多。今后应该在
调控、规划、建设项目中进行深化解决。
三亚城

市建设的功能要进一步完善,基础设施
要进一步加强。

今年是海南的项目建设年,也是科学
规划年。“对三亚来说,科学规划至关重
要。”陆志远认为:“基础设施的规划,以
及旅游产品功能的规划,如何分流客人、
怎样能让客人在三亚更舒适,这是第一
位的。”

陆志远说,海南有18个市县,具有海
滨旅游、森林旅游、民族文化风情等多
样的景区,有能力分流并接待服务好游
客。下一步,海南旅游界将科学规划,推
进17个旅游度假景区的建设,加大中
部和西部的建设,让游客有序分流。同
时继续加大文明大行动的力度,加快旅
游与文化融合。

(本报海口2月9日讯)

九三学社海南省委会建议:

尽快出台团队餐最低标准

本报海口2月9日讯(记者魏如松
通讯员张译彪)在旅游“食、宿、行、游、
购、娱”六大要素中,“食”始终是摆在第
一位。然而,长期以来,抵岛的旅游团队
在安排客人用餐时,餐标较低,影响了海
南旅游业形象和餐饮市场的发展。九三
学社海南省委会建议,应尽快制定海南
旅游团队餐最低标准。

九三学社海南省委会在对抵岛游客
进行调查时发现,游客对团队餐的支付
意愿远高于团队实际支付价格。调查手
中的资

料看出,如果是将团队餐的品种及相应
的价格公诸于众,让游客在报名参加旅
游时充分了解海南餐饮行情,异地组团
社及地接社掌握海南各种团队餐的性
价比,海南目前这种低价格的团队运作
模式在一定程度上是能得到控制的。

为消除海南旅游团队餐长期以来存
在的价格低、质量低等问题,九三学社
海南省委会建议,应尽快出台海南旅游
团队餐最低标准,省商务厅、省旅游委、
省物价局等部门,应委托行业协会,制
定出台《海南省旅游团队餐管理办法》
及《海南旅游团队餐最低标准监管措
施》,以保证旅游团队餐最低标准顺利
实施。

为提高旅游团队餐接待企业的准
入门槛,九三学社海南省委会建议,省
商务厅应尽快组织行业协会,依据相关
标准,对海南餐饮企业进行等级评定。
选择出具备接待旅游团队餐的企业,颁
发旅游团队餐定点单位标志,努力打造一

批让旅游客人放心的餐饮企业。职能部
门还要加强对各等级餐饮企业的暗访,
对于超范围违规经营的餐饮企业要予
以处罚。

九三学社海南省委会还建议,要科学
规划,突出餐饮企业的区域集聚效应。主
要景点所在市县在进行规划时,可以对
餐饮企业进行合理布局,逐步形成高、
中、低档饮食区,使各市县餐饮企业
在形成区域等级差异的同时,突出餐
饮企业的区域品牌效应。

两会快镜

两会
表情



↑ 2月9日下午,赵子导委员畅谈加大我
省海洋开发和权益保护等议题。
本报记者 张杰 摄



↑ 2月9日下午,陈川志委员在分组讨
论时屡次举手“抢”着发言。
本报记者 张杰 摄



↑ 2月9日下午,参加分组讨论的傅勤委员
心情轻松,面带笑容。
本报记者 张杰 摄



委员建议

毕光明等委员建议

发展专家疗养业
建立流动人才库

本报海口2月9日讯(记者陈成智)在
海南连年递增的休闲度假及养老人群中,
不乏各行业的顶尖专家,如何有效利用这
一资源,为海南国际旅游岛建设出谋划
策?毕光明、沈有建、曹时娟、李妮亚
等委员联名建议,发展专家疗养业,建
立流动人才库,丰富海南发展的智力
资源。

委员们认为,近年内地退休或接近退
休年龄的专家学者冬季来海南疗养度
假的人数急剧增加,而海南目前尚未为
这一新的消费需求做好准备。无论是
省城海口还是避寒胜地三亚,都缺少
能够满足这类特殊的候鸟式客人消
费需求的疗养院。目前,在三亚不多
的几家条件一般的疗养院,都缺少政
府背景,而由民间自发开办,接待能
力有限,服务质量参差不齐,与这一
消费群体的期待有不小的差距。

在委员们看来,一个地区的人才主要
集中于大学与科研机构,而海南建省
时间短,大学与科研机构的人才队伍
相对薄弱,智力资源也就有限。内地
不同学科领域的专家学者,纷纷来
琼越冬避寒或休闲度假,这对海南
是十分宝贵的潜在智力资源,值得重
视和开掘。

委员们由此建议,有计划地发展专
家疗养业,采取相应措施,吸引更多的
专家学者来琼疗养和度假,把专家疗
养机构建成具有流动性的人才库,以
充实、丰富和优化海南的智力资源。
具体做法包括:政府规划,吸引投
资,主要在海、三亚建立规模适度的
疗养院或招待所,做好对外宣传,优
先接收内地专家学者来琼做长期疗
养或短期疗养;建立来琼疗养和度
假专家的信息资源库,按专业领域
和服务行业在省内外寻找对口单位,
由单位派专人与专家联系,为专家
解决旅琼遇到的困难,向专家通报
相关专业的海南发展情况,请求专
家给予关注;聘请专家担任高校和
科研机构的兼职或客座教授,研究
员,或政府部门的顾问,就海南发
展及科学研究与成果应用中的具体
问题,向专家进行咨询,请求专家给
予指导和帮助;邀请专家参加课题
组,申报国家级和省部级科研项目,
在课题研究中大起作用,提高海南
的科学研究水平,扩大科研队伍的影
响;高校实行小学期制,冬季开学,
请旅游专家担任授课教师,提高海
南高校的授课水平和教学质量,改
善海南的高等教育生态;成立全国
性学会的海南分会,借助专家的学
术地位、影响及人脉,打通海南与
全国学术界的联系,在学术交流活
动中吸取营养,促进海南学术队伍
的成长,提高海南科学研究和学
科建设的水平。

(本报海口2月9日讯)

经费不足,一些志愿服务项目甚至被迫搁浅。省政协文史资料委员会建议——

设立基金会 给力海南志愿服务

本报记者 徐珊珊

提案建议

志愿服务是衡量社会文明程度的一个
重要标志。由于服务经费不足,我省一
些志愿服务项目被迫搁浅。省政协文
史资料委员会建议,设立海南志愿服
务基金会,进一步加强对志愿服务项
目建设的资金支持,推动我省志愿服
务事业健康发展。

今天,省青年志愿者协会副秘书长、
志愿海南爱心社社长郑兴杰告诉海南
日报记者:“爱心社成立7年来,我经常
会为筹集志愿服务活动经费发愁。一
些爱心社的骨干成员不时还要自掏
腰包,保证志愿服务活动

的顺利开展。由于经费不足,爱心图书
室等志愿服务项目已经被迫停止。”

据介绍,从2006年开始,在志愿海
南爱心社的组织发动和社会各界的支
持下,198家爱心图书室陆续在我省
建成。但是,这个以图书免费借阅和
捐助为内容的志愿服务项目,由于缺
乏必要的志愿服务活动经费,目前
已经被迫搁浅。

“原本以为将图书收集后再送到需
要的地方,是一件很简单的事,但是
实际做起来并不简单。”郑兴杰表
示,从图书征集收集到打包运送,这
其中会产生必不可少的交通运输、
宣传发动、搬运打包等多方面的
费用。由于经费募集不足,首批50
个爱心图书室建成时,爱心社一些
骨干成员共付出了将近6万元的工作
经费。

志愿服务是公益服务,必须有相应的
经费支持和完善的保障体系。根据
省政协文史资料委员会的调研,由
于志愿服务经费投入不足,政府财
政投入较少,社会捐助渠道窄,以
及志愿服务组织未能建立行之有
效的多渠道融资机制,我省志愿服
务活动的开展并不尽如人意。

据介绍,目前,我省志愿服务资金来
源渠道包括政府拨款、企业赞助、
个人捐赠等多个方面。虽然政府部
门给予了一定资金支持,但与志愿
服务的社会需求和发展现实相比,
缺口依然很大。

随着社会经济不断发展,我省社会
参与志愿服务的积极性虽然不断提
高,但是个人捐赠并不多。此外,由
于没有建立志愿服务基金会和志愿
服务网络平台,缺乏志愿服务的整体
形象和市场推广等因素,志愿服务
组织开展社会捐赠渠道的能力不
高。

调研发现,在志愿服务活动开展过
程中,往往会产生交通运输、误餐补
贴、宣传推广、设备租用等多方面
费用。这些费用部分来自少数企业
的赞助,部分来自政府和有关部门
的支持资金,剩余部分有时只能由
参与活动的志愿者为推进工作自掏
腰包。

省政协文史资料委员会对此提出建
议,省政府要把设立海南省志愿服
务基金会列入2012年规划项目,加
大经费投入,充分发挥政府投入的
引导作用,逐年提高财政部门对志
愿服务的财政预算。

(本报海口2月9日讯)